



广东江门幼儿师范高等专科学校

2022年专业结构调整优化报告



广东江门幼儿师范高等专科学校 制

广东江门幼儿师范高等专科学校 2022年专业结构调整优化报告

专业设置是高职院校人才培养与社会用人需求之间的重要纽带，直接关系到能否为区域经济社会发展提供所需的技术技能型人才。广东江门幼儿师范高等专科学校继承和发扬江门幼儿师范学校40多年办学前教育专业优势，大力推进以学前教育为龙头、体育教育、音乐教育、美术教育和舞蹈教育为支撑的“一体四翼”高水平专业群，进一步深化产教融合、校企合作，以培养高水平技能型人才为目标，重构和优化各专业的课程体系。2022年新增设了商务英语专业，目前学校专业总数达到8个。

一、专业结构调整和优化总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以立德树人为根本任务，以主动适应经济社会发展和产业转型升级为前提，以更好地满足人民群众接受优质高等教育的需求为目标，以促进毕业生高质量就业为导向，优化学校专业结构，强化专业内涵建设，彰显学校办学特色，全面提高人才培养质量，增强服务地方经济社会发展能力。

（二）基本原则

1. 契合社会发展需求

主动适应粤港澳大湾区、深圳示范区及江门市经济社会发展需求和产业转型升级需要，努力实现人才培养与人才需求间的结构平衡和良性互动，适度超前部署战略性新兴产业和改善民生急需的相关专业。

2. 逐渐增加高职专业

依据学校的十四五教育事业发展规划，实行专业总量控制，根据学科专业协调发展的需要，适度增设新的高等职业教育专业，逐渐扩大办学规模。

3. 深化学校内涵建设

结合学校办学定位、服务面向和办学条件等实际情况，依托行业背景，突显学前教育办学特色，加强师资队伍建设、课程建设、教学团队建设、教材建设、教学改革，走内涵式发展道路。

4. 实行专业动态调整

充分发挥就业状况导向作用、招生计划调控引导作用，建立能上能下的专业调整机制，实行专业动态调整，不断优化专业结构和布局。

二、规范新增专业申报流程

增设新专业必须适应国家特别是广东省经济社会发展和产业转型升级需求，依托学校优势学科和办学特色，满足学校专业结构与布局优化的需要，根据国家《职业教育专业目录》(2022年)、《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》，限制申报专业目录中布点较多的专业，积极创造条件发展尚未布点的专业，鼓励设置尚未开设的专业和尚未列入专业目录的新专业，优先发展高新技术产业和战略性新兴产业相关的专业。增设新专业必须进行科学论证，申报系部需由专业建设委员会组织团队成员深入市场调查、全面分析社会和用人单位对新增专业的人才需求状况和就业面向，制定明确的人才培养目标和完善的人才培养方案，对开办新专业必需的师资队伍以及教学实验设备、实习实训

基地等基本教学条件进行论证。学校组织校内外专家对新增专业申报的基本情况、培养目标、培养方案等相关材料和现场进行考察和评审，评审结果提交学校专业建设指导委员会审议、通过校长办公会和党委会后再向教育厅提交申报材料。

三、实施校内专业评估制度

(一) 加强专业内涵建设

进一步明确专业培养目标和服务面向，优化课程体系、突出实践创新能力的培养，注重加强教育教学改革，实施专业综合改革，加强师资队伍建设、课程建设、教学团队建设、教材建设和教学条件建设，提高专业建设水平，办出专业特色、争创一流。

(二) 制定专业建设质量标准

根据国家制定的专业建设质量标准，结合学校的办学定位、培养目标和服务面向，制定符合学校实际的专业建设质量标准。根据质量标准，加强专业建设，提高专业建设质量，推动专业建设内涵式发展。

(三) 建立专业建设常态数据库

建立和完善了专业建设常态数据库，在一定范围内公布专业建设年度数据。每年公布各专业在校生人数、专业教师人数、副高职称以上教师人数、当年专业招生人数和第一志愿报考率、毕业生初次就业率、升本率等相关数据，为专业评价提供客观依据。

(四) 实施校内专业评估

建立校内专业评估制度，研究制定科学合理的专业评估体系，选择性地针对不同层次、不同类型的专业特别是新办

专业、被预警专业、年度建设数据排名靠后的专业定期开展专业评估。

（五）推进师范专业认证

积极开展师范专业认证工作，加强质量保证体系建设，深化教学改革，促进教师在教学内容、教学方法、教学手段等方面开展改革与探索，提高人才培养质量，推动专业建设水平的不断提升。

四、建立专业预警与退出机制

学校建立了专业预警与退出机制，加强专业动态调整与管理，优化专业结构，实行就业情况、招生计划与专业动态调整“三挂钩”，每年公布校内预警和退出的专业。

（一）专业预警

对符合下列条件之一的专业，实行校内专业预警：

1. 上年第一专业志愿报考率低于 20%；
2. 第一专业志愿报考率连续三年低于 25%；
3. 毕业生初次就业率低于 85%；
4. 就业率连续三年排名居全校后三名的；
5. 第一次申请转专业的学生比例超过 50%；
6. 转专业后学生人数不足 25 人的（艺术类专业不足 20 人的）。

对被预警的专业采取以下方式进行处理：

1. 被校内 1 次预警但未被广东省教育厅预警的专业须限期整改。学校领导应组织专业负责人和专业教师认真分析专业建设和发展中存在的问题，提出整改方案，认真整改；
2. 被校内连续 2 次预警或毕业生初次就业率低于 80% 的专业，减少第二年招生数量；

3. 被校内连续 3 次预警或毕业生初次就业率低于 75% 的专业，实行隔年招生；
4. 转专业后学生人数不足 20 人的（艺术类专业不足 15 人的），根据学生意愿，该专业学生整体分流到其他专业，并实行隔年招生；
5. 被校内预警的专业，当年不得申报与专业建设相关的质量工程项目。

（二）专业退出

对符合下列条件之一的专业停止招生：

1. 毕业生初次就业率低于 50%；
2. 连续 2 次被广东省教育厅预警的专业；
3. 连续三届转专业后学生人数不足 20 人的（艺术类专业不足 15 人的）。

对被停止招生的专业采取以下方式进行处理：

1. 暂停教学基本建设投入；
2. 暂停新教师的引进；
3. 现有专业教师按照学校相关规定实行岗位培训，提升教师教学能力；
4. 暂停申报与本专业建设相关的质量工程项目和教学研究项目。

对符合下列条件之一的专业予以撤销：

1. 连续 3 次被广东省教育厅预警的专业；
2. 连续 5 年停止招生的专业。

对被撤销的专业采取以下方式进行处理：

1. 停止教学基本建设投入及经费使用；
2. 停止新教师的引进；

3. 现有专业教师按照学校相关规定，实行岗位培训、转岗分流或调离；
4. 停止申报与本专业建设相关的本科教学工程、教学研究项目和教学奖励。

五、目前专业调整和优化情况

根据学校“十四五专业建设规划”，进一步优化专业结构、扩大专业建设规模。一方面加强学前教育高水平专业群建设，开设与幼儿教育相关的新专业，擦亮幼儿教育品牌；另一方面，积极发展与区域经济社会发展关联度高的应用型高职专业，建设一批具有地域特色、行业特色的应用类专业群，并从中培育一批在省内具有较强竞争力的优势突出、特色鲜明的品牌专业。

2022年学校申报了商务英语专业，截止目前已成功得到审批，专业总数达到8个。根据学校“十四五”专业建设规划，2022年3-9月英语系专业建设委员进行了商务英语专业人才需求调研，10-11月聘请了行业、企业和校外专家进行多次指导和论证，认为学校完全具备申报商务英语专业的条件，并写出论证报告，按要求准备完毕申请材料，并以书面形式上报教务部。学校教务部根据教育部和省教育厅对新专业申报的要求以及学校的专业发展建设规划，对新设的商务英语专业的申报材料进行审查，并提交学校专业建设指导委员会评审。委员会在听取各申报专业对申报专业所做的汇报的基础上，根据学校提出的拟设新专业的战略性思考和工作思路，参照专业设置评审指标体系进行评审。教务部将通过专业建设指导委员会评审通过的专业及其评审意见报党委会，确定了年度申报新专业的名单，呈报上级主管部门审批

和备案。我校商务英语专业现已成功通过教育厅审批和教育部备案。

学校按照十四五专业建设规划，将逐年增加一些高职专业，进一步深化产教融合、校企（园）合作，创新人才培养模式，打造高水平师资队伍，建设一批教学名师（大师）工作室、协同创新平台、大学生校外实践教学与就业基地，构建成熟的人才培养体系与教学质量保障体系，推进学校高质量发展进程。